

# 習近平：加快構建現代職業教育體系

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平近日對職業教育工作作出重要指示強調，在全面建設社會主義現代化國家新征程中，職業教育前途廣闊、大有可為。要堅持黨的領導，堅持正確辦學方向，堅持立德樹人，優化職業教育類型定位，深化產教融合、校企合作，深入推進育人方式、辦學模式、管理體制、保障機制改革，穩步發展職業本科教育，建設一批高水平職業院校和專業，推動職普融通，增強職業教育適應性，加快構建現代職業教育體系，培養更多高素質技術技能人才、能工巧匠、大國工匠。各級黨委和政府要加大制度創新、政策供給、投入力度，弘揚工匠精神，提高技術技能人才社會地位，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華

民族偉大復興的中國夢提供有力人才和技能支撐。

**李克強：加強師資隊伍建設**

中共中央政治局常委、國務院總理李克強作出批示指出，職業教育是培養技術技能人才、促進就業創業創新、推動中國製造和服務上水平的重要基礎。近年來，各地區各相關部門認真貫徹黨中央、國務院決策部署，推動職業教育發展取得顯著成績。要堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，着眼服務國家現代化建設，推動高質量發展，着力推進改革創新，借鑒先進經驗，努力建設高水平、高層次的技術技能人才培養體系。要瞄準技術變革和產業優化升級的方向，推進產教融合、校企合作，吸引更多青年接

受職業技能教育，促進教育鏈、人才鏈與產業鏈、創新鏈有效銜接。加強職業學校師資隊伍和辦學條件建設，優化完善教材和教學方式，探索中國特色學徒制，注重學生工匠精神和精益求精習慣的養成，努力培養數以億計的高素質技術技能人才，為全面建設社會主義現代化國家提供堅實的支撐。

## 孫春蘭：深化「三教」改革

全國職業教育大會4月12日至13日在京召開，會上傳達了習近平重要指示和李克強批示。中共中央政治局委員、國務院副總理孫春蘭出席會議並講話。她指出，要深入貫徹習近平總書記關於職業教育的重要指示，落實李克強總理批示要

求，堅持立德樹人，優化類型定位，加快構建現代職業教育體系。要一體化設計中職、高職、本科職業教育培養體系，深化「三教」改革，「崗課賽證」綜合育人，提升教育質量。要健全多元辦學格局，細化產教融合、校企合作政策，探索符合職業教育特點的評價辦法。各地各部門要加大保障力度，提高技術技能人才待遇，暢通職業發展通道，增強職業教育認可度和吸引力。

國務委員兼國務院秘書長肖捷主持會議。國家發展改革委、財政部、人力資源社會保障部、山東、江蘇、江西、甘肅、中華職業教社、中車集團、華為技術有限公司有關負責同志作大會發言。

# 首季進出口同比增近三成

## 海關總署：未來外貿有望維持向好勢頭 但外部挑戰因素較多

香港文匯報訊 (記者 海巖 北京報道) 全球經濟貿易強勁復甦，拉動中國一季度出口同比增長38.7%，在大宗商品快速漲價的帶動下，進口同比亦超預期增長19.3%。海關總署新聞發言人李魁文12日表示，未來外貿有望維持向好勢頭，但全球疫情反覆、國際形勢不穩定、蘇伊士運河被堵等因素帶來挑戰。



●4月9日，天津港海洋聯盟歐洲新航線開通儀式現場。

海關總署發布數據顯示，中國今年外貿實現「開門紅」，一季度貨物貿易進出口總值達到8.47萬億元(人民幣，下同)，同比增長29.2%。其中，出口4.61萬億元，同比增長38.7%，進口3.86萬億元，增長19.3%；貿易順差7,592.9億元，擴大690.6%。

3月單月看，出口同比增長20.7%，低於1月至2月29.4個百分點，也略低於市場預期；進口則在大宗商品漲價帶動下，同比增長27.7%，增速提升13.2個百分點。進口表現明顯超出預期，導致當月貿易順差879.8億元，同比減少5,878.8億元，也大幅低於預期。

### 「就地過年」提振國內生產

李魁文在國新辦發布會上表示，雖然有

受新冠肺炎疫情影響導致2020年同期基數低等因素，但是與2019年同期相比，2021年一季度(以人民幣計)進出口增速仍達到20.5%，外貿繼續保持2020年下半年以來持續向好的勢頭。

「一季度中國外貿較快增長，受益於全球經濟貿易恢復性增長。」李魁文引述數據稱，3月美國、歐元區、日本製造業PMI(採購經理指數)分別升至64.7%、62.5%、52.7%，創下1983年12月、1997年6月、2018年11月以來的新高，帶動中國出口快速增長。另外，中國經濟持續穩定恢復，製造業景氣進一步提升，也帶動集成電路、能源資源等產品進口快速增長。「就地過年」政策一定程度提振國內生產，縮短外貿訂單交付周期。

### 東盟歐盟美日為前四大貿易夥伴

中國對主要經濟體出口仍保持較快增長，東盟、歐盟、美國和日本為前四大貿易夥伴，進出口同比分別增長26.1%、36.4%、61.3%和20.8%，但由於3月起基數效應開始減退，增速普遍較1月至2月回落。

進口方面，李魁文稱，在美國等主要經濟體貨幣寬鬆政策的影響下，全球大宗商品價格快速上漲，助推鐵礦砂、大豆、原油等產品進口飆升，鐵礦石進口量創紀錄，肉類進口量也創新高。

李魁文又指，未來一段時期中國外貿較快增長趨勢有望維持，但具體走勢需要進一步觀察。全球疫情目前有所反覆，國際形勢中不穩定不確定因素還比



●海關總署發布數據顯示，中國今年外貿實現「開門紅」，一季度貨物貿易進出口總值達到8.47萬億元人民幣。圖為4月9日，全球最大集裝箱海運聯盟在天津港開通歐洲新航線。

較多，如近期蘇伊士運河「被堵」等突發因素對國際貿易物流時效帶來短期影響。此外，2020年二季度中國進出口環比增長16.8%，基數顯著抬高，客觀上對

2021年二季度外貿增長帶來挑戰。綜合來看，未來一段時期外貿運行有利因素較多，但外部挑戰也不少，外貿穩定增長仍然任重道遠。

# 出席同美國工商界領袖視頻對話會 李克強：中美經貿關係本質是互利共贏

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強4月13日在中南海紫光閣出席同美國工商界領袖視頻對話會。美中貿易全國委員會和20餘家美國知名跨國公司董事長和首席執行官參加。李克強同他們互動交流，並回答提問。美國前財政部長、保爾森基金會主席亨利·保爾森主持。

李克強表示，推動中美關係健康穩定發展，是兩國人民和國際社會的共同期盼。要按照兩國元首通話達成的共識，秉持不衝突不對抗、相互尊重、合作共贏精神，尊重彼此核心利益和重大關切，加強對話溝通，擴大務實合作，妥善管控分歧，推動中美關係向着總體穩定的方向邁進。

### 李克強：合作中問題要在合作中解決

李克強指出，中美作為世界上最大的發展中國家和最大的發達國家，合則兩利、鬥則俱傷。兩國經貿關係的本質是互利共贏的，有利於兩國人民福祉，有助於世界的和平穩定和發展繁榮。去年在多重衝擊

背景下，兩國貿易額逆勢增長，表明雙方合作的條件和機遇是客觀存在的，開展經貿合作是互有需要的。對於在合作中出現的問題，還要在合作中去解決。「脫鉤」對誰都沒有好處，也會傷害世界。希望雙方相向而行，通過做大共同利益蛋糕來促進合作，維護產業鏈供應鏈安全穩定。

李克強表示，堅持對外開放是中國的基本國策，中國對外開放的大門只會越開越大。我們加快構建新發展格局，一方面是要把國內市場的潛力不斷釋放，形成對經濟增長和就業的穩定支撐，另一方面是讓中國14億人口的大市場更加開放，繼續讓中國成為外商投資的重要目的地、世界的大市場。我們將進一步主動對外開放，打造市場化、法治化、國際化營商環境，推進「放管服」改革，營造內外資企業一視同仁、公平競爭的市場環境。歡迎美國和世界各國企業積極參與中國改革開放和現代化進程，更好實現互利雙贏共贏。

李克強還回答了與會企業家提出的新冠肺炎疫情防控、應對氣候變化、深化人文



●4月13日，國務院總理李克強在北京中南海紫光閣出席同美國工商界領袖視頻對話會。

### 美工商界支持兩國通過溝通增進互信

美方代表表示，避免衝突對抗、推動中美關係重回建設性軌道，符合雙方共同利益。經貿合作是中美關係的基石，「脫鉤」將對美中兩國和全世界帶來巨大不穩定因素。美國工商界支持雙方通過溝通增

進互信，加強疫情防控、應對氣候變化、可持續發展和創新等領域協調合作，盡快恢復人員交流和往來。美國企業對中國在擴大對外開放、優化營商環境方面取得的進展表示歡迎，看好中國發展前景和市場機遇，將繼續致力於長期在華開展經貿投資等合作。

王毅、何立峰等出席上述活動。

## 發改委：擴保障性租賃房供給

香港文匯報訊 據新華社報道，國家發展改革委13日公布的《2021年新型城鎮化和城鄉融合發展重點任務》明確提出，以人口流入多、房價高的城市為重點，擴大保障性租賃住房供給，着力解決困難群體和農業轉移人口、新就業大學生等新市民住房問題。城區常住人口300萬以下城市落實全面取消落戶限制政策。

任務強調，着力解決大城市住房突出問題。堅持房子是用來住的、不是用來炒的定位，因地制宜、多策並舉，穩定地價、房價和預期，促進房地產市場平穩健康發展。加快培育發展住房租賃市場，有效盘活存量住房資源，有力有序擴大租賃住房供給，完善長租房政策，合理調控租金水平。

任務還提出，單列租賃住房用地計劃，探索利用農村集體建設用地和企業單位自有閒置土地建設租賃住房，支持將非住宅房屋改建為保障性租賃住房。

為促進農業轉移人口有序有效融入城市，任務提出，有序放寬城市落戶限制。推動進城就業生活5年以上和舉家遷徙的農業轉移人口、在城鎮穩定就業生活的新生代農民工、農村學生升學和參軍進城的人口等重点人群便捷落戶。城區常住人口300萬以下城市落實全面取消落戶限制政策，實行積分落戶政策的城市確保社保繳納年限和居住年限分數佔主要比例。城市落戶政策要對租購房者同等對待，允許租房常住人口在公共戶口落戶。

# 外交部：堅決反對所謂「美台交往指導方針」

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人趙立堅13日表示，所謂「美台交往指導方針」公然鼓動美國政府與台灣接觸，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定，中方對此堅決反對，敦促美方不要在台灣問題上「玩火」，慎重妥善處理涉台問題。

在當日例行記者會上，有記者問：4月9日，美國務院發言人發表聲明稱，美國務院對「美台交往指導方針」重審後已發布新的指導方針，放鬆與台灣交往的指

引，鼓勵美國政府與台灣接觸，以體現雙方不斷深化的非官方關係。新指導方針為落實一個中國政策提供了清晰遵循。中方對此有何評論？

趙立堅說，一個中國原則是中美關係的政治基礎。中美建交公報明確規定：「美國人民將同台灣人民保持文化、商務和其他非官方關係」。這是過去40多年中美關係發展的前提。所謂「美台交往指導方針」公然鼓動美國政府與台灣接觸，嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規

定，嚴重違背美方在台灣問題上向中方作出的嚴肅政治承諾，向「台獨」分裂勢力發出嚴重錯誤信號。中方對此堅決反對，已向美方提出嚴正交涉。

他說，台灣問題事關中國主權和領土完整，涉及中方核心利益。中方沒有任何妥協退讓空間。「我們敦促美方認清形勢，切實恪守一個中國原則和中美三個聯合公報規定，不要在台灣問題上「玩火」，立即停止任何形式的美台官方往來，慎重妥善處理涉台問題，不向

「台獨」勢力發出錯誤信號，以免給中美關係和台海和平穩定造成顛覆性影響和破壞。」

國台辦發言人馬曉光昨日應詢時亦表示，我們堅決反對美國同中國台灣地區發展任何形式的官方關係。恪守一個中國原則和中美三個聯合公報，是美政府向中方作出的嚴肅承諾。我們敦促美方用實際行動恪守承諾，不向「台獨」勢力發出錯誤信號，以實際行動維護台海和平穩定。民進黨當局「倚美謀獨」必遭失敗。